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Ⅰ　はじめに

　地球温暖化問題は，近年では気候危機と呼ば

れることもあり，SDGs (Sustainable Development 

Goals) において，「目標 13: 気候変動に具体的な

対策を」の中心的な課題の 1つである．

　地球温暖化問題に対する具体的な対策につい

て，小学生から大学生までの若い人とサイエンス・

コミュニケーションを行い，効果的に働きかける

ためには，これらの人たちが地球温暖化問題につ

いて，一般的に，どのような知識や考え方を持っ

ているかを理解する必要があると考えられる．

　また，地球温暖化問題については，懐疑派と呼

ばれる人たちによる，地球温暖化が人間活動に起

因することを否定する運動が根強く続いている．

日本国内においても，特に西暦 2000 年代後半か

ら，そのような活動が活発になり，懐疑派の学者

が執筆した書籍が書店に並ぶようになった (例え

ば，赤祖父，2008,　伊藤・渡辺，2008，および

丸山 , 2008 など )．人為的な気候変動を認めな

い懐疑派の考え方は，SDGs に基づく人々の行動

には障害として働く可能性がある．

　筆者を含む中学校・高等学校理科教員からなる

気象教育ネットワークは，気象教育について情報

交換を行う過程で，2009 年に，成蹊学園をはじ

めとする関東地方を中心とした中学校と高等学校

を対象として，1000 人規模のアンケート調査を

実施した．アンケート調査の目的は，中学生や高

校生が，授業などを通して地球温暖化問題につ

いてどのような知識や考え方を持っているか，お

よび，地球温暖化問題について IPCC などが示し

ている公的意見と懐疑派の意見が．それぞれ彼ら

にどの程度影響を持っているかを知ることであっ

た．その結果，地球温暖化問題とオゾン層破壊問

題が混同される傾向が，中学生や高校生にも広く

みられること，および，懐疑派の主張については，

これらの年齢層の人たちには強くは浸透していな

いことなどが明らかになった．この成果は，2010

年に開催された日本気象学会年会における気象教

育懇談会で発表した．
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学
年
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組
 
 
番
号
 
 
 
氏
名
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
 Ｑ
１
．あ

な
た
は
地
球
温
暖
化
問
題
に
関
心
が
あ
り
ま
す
か
？
 
あ
て
は
ま
る
も
の
を
一
つ
選
び
，記

号
に
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
．

 
①
．
と
て
も
関
心
あ
る
 
 
 
 
 
 
②
．
ま
あ
ま
あ
関
心
が
あ
る
 

 
③
．
あ
ま
り
関
心
が
な
い
 
 
 
 
 
④
．
ま
っ
た
く
関
心
が
な
い

 
 Ｑ
２
．
あ
な
た
は
地
球
温
暖
化
が
本
当
に
起
こ
る
と
思
い
ま
す
か
？
 
あ
て
は
ま
る
も
の
を
一
つ
選
び
，
記
号
に
○
を
つ
け
て
く
だ

さ
い
．

 
①
．
か
な
ら
ず
起
こ
る
 
 
 
 
 
②
．
た
ぶ
ん
起
こ
る
 
 
 
 
③
．
た
ぶ
ん
起
こ
ら
な
い

 
④
．
ま
っ
た
く
起
こ
ら
な
い
 
 
 
⑤
．
わ
か
ら
な
い

 
 Ｑ
３
．
地
球
温
暖
化
と
は
ど
の
よ
う
な
こ
と
が
起
き
て
い
る
，
ま
た
は
こ
れ
か
ら
起
こ
る
の
で
す
か
．
正
し
い
と
思
う
も
の
を
一
つ

選
び
，
記
号
に
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
．（

温
暖
化
の
結
果
で
起
き
る
こ
と
は

Q5
で
聞
き
ま
す
．）

 
①
．
北
極
や
南
極
な
ど
，
お
も
に
寒
い
地
域
が
あ
た
た
か
く
な
る
．

 
②
．
赤
道
の
近
く
な
ど
，
お
も
に
暑
い
地
域
が
よ
り
暑
く
な
る
．

 
③
．
大
き
な
町
な
ど
，
人
間
が
た
く
さ
ん
住
ん
で
い
る
と
こ
ろ
が
あ
た
た
か
く
な
る
．

 
④
．
地
球
の
い
ろ
い
ろ
な
と
こ
ろ
（
あ
る
い
は
全
体
が
）
が
あ
た
た
か
く
な
る
．

 
⑤
．
そ
の
他
の
答
え
：（

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
 Ｑ
４
．
地
球
温
暖
化
は
ど
う
し
て
お
き
る
の
で
す
か
．
正
し
い
と
思
う
記
号
を
一
つ
選
び
，
記
号
に
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
．

 
①
．
フ
ロ
ン
ガ
ス
で
オ
ゾ
ン
層
が
こ
わ
れ
る
た
め
．

 
②
．
空
気
中
の
二
酸
化
炭
素
が
増
え
る
た
め
．

 
③
．
大
き
な
町
な
ど
で
人
間
が
車
や
エ
ア
コ
ン
な
ど
を
使
っ
て
熱
を
だ
す
た
め
．

 
④
．
地
球
と
太
陽
の
距
離
が
近
く
な
っ
て
い
る
た
め
．

  
⑤
．
太
陽
か
ら
の
光
が
強
く
な
っ
て
き
て
い
る
た
め
．

 
⑥
．
そ
の
他
の
答
え
：（

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
選
ん
だ
項
目
に
書
か
れ
て
い
る
こ
と
が
，
ど
の
よ
う
な
し
く
み
で
地
球
を
あ
た
た
め
る
と
考
え
た
の
か
，
説
明
を
お
願
い
し
ま
す
．

 
    Ｑ
５
．
地
球
が
温
暖
化
す
る
こ
と
で
，
今
，
起
き
て
い
る
こ
と
は
ど
れ
で
す
か
．
正
し
い
と
思
う
も
の
を
選
び
，
○
を
つ
け
て
下
さ

い
．
答
え
は
い
く
つ
選
ん
で
も
か
ま
い
ま
せ
ん
．

 
①
．
暖
冬
や
猛
暑
の
年
が
多
く
な
っ
て
い
る
．

 
②
．
南
極
や
北
極
の
氷
が
と
け
て
い
る
．

 
③
．
集
中
豪
雨
や
大
雪
に
な
る
こ
と
が
ふ
え
て
い
る
．

 
④
．
生
き
物
の
住
ん
で
い
る
場
所
が
変
わ
っ
て
き
て
い
る
．

 
⑤
．
砂
漠
が
ふ
え
た
り
，
森
が
へ
っ
た
り
し
て
い
る
．

 
⑥
．
そ
の
他
の
答
え
：（

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
  

・
こ
の
ア
ン
ケ
ー
ト
で
は
，
地
球
温
暖
化
問
題
に
つ
い
て
質
問
し
ま
す
．

 
・
答
え
は
，
こ
の
ア
ン
ケ
ー
ト
用
紙
に
す
べ
て
記
入
し
て
く
だ
さ
い
．

 
・
ほ
と
ん
ど
の
質
問
は
選
択
し
か
ら
選
ん
で
も
ら
い
ま
す
．
答
え
の
数
は
質
問
の
指
示
を
見
て
く
だ
さ
い
．

 
・「

そ
の
他
」
の
選
択
し
を
選
ん
だ
と
き
は
，（

 
 
 
 
 
）
内
に
そ
の
内
容
を
記
入
し
て
く
だ
さ
い
．

 
・
個
人
の
情
報
を
他
人
に
教
え
た
り
，
学
校
単
位
の
結
果
を
公
表
し
た
り
す
る
こ
と
は
あ
り
ま
せ
ん
．

 

う
ら
面
が
あ
り
ま
す

 

 

Ｑ
６
．
地
球
温
暖
化
が
進
む
と
，
５
０
年
く
ら
い
後
に
地
球
は
ど
う
な
っ
て
し
ま
い
ま
す
か
．
正
し
い
と
思
う
も
の
を
選
び
，
記
号

に
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
．
答
え
は
い
く
つ
選
ん
で
も
か
ま
い
ま
せ
ん
．

 
①
．
暑
く
て
生
物
が
住
め
な
い
星
に
な
る
．

 
②
．
海
面
が
高
く
な
り
，
陸
地
が
海
に
な
る
．

 
③
．
北
極
や
南
極
ま
で
人
が
住
め
る
よ
う
に
な
る
．

 
④
．
砂
ば
く
の
場
所
が
増
え
て
，
農
作
物
が
と
れ
な
く
な
る
．

 
⑤
．
大
雨
や
強
い
台
風
が
増
え
る
．

 
⑥
．
そ
の
他
の
答
え
：（

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
 Ｑ
７
．
地
球
温
暖
化
を
ふ
せ
ぐ
た
め
に
，
あ
な
た
が
し
て
い
る
こ
と
が
あ
り
ま
す
か
．
実
際
に
や
っ
て
い
る
こ
と
選
び
，
記
号
に
○

を
つ
け
て
く
だ
さ
い
．
答
え
は
い
く
つ
選
ん
で
も
か
ま
い
ま
せ
ん
．

 
①
．
電
気
製
品
や
電
燈
の
ス
イ
ッ
チ
は
こ
ま
め
に
消
す
．

 
②
．
エ
ア
コ
ン
の
使
用
や
設
定
温
度
に
注
意
す
る
．

 
③
．
ゴ
ミ
は
分
別
し
て
，
リ
サ
イ
ク
ル
で
き
る
よ
う
に
す
る
．

  
④
．
植
物
を
育
て
て
，
緑
を
増
や
す
．

 
⑤
．
特
に
し
て
い
な
い
．

 
⑥
．
そ
の
他
の
答
え
：（

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
 Ｑ
８
．
あ
な
た
は
Ｑ
７
の
選
択
し
の
方
法
で
地
球
温
暖
化
を
ふ
せ
ぐ
こ
と
が
で
き
る
と
思
い
ま
す
か
？
 
あ
て
は
ま
る
も
の
を
一
つ

選
び
，
記
号
に
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
．

 
①
．
で
き
る
 
 
 
 
②
．
で
き
な
い
 
 
 
 
 
③
．
ど
ち
ら
と
も
言
え
な
い

 
，
な
ぜ
そ
の
項
目
を
選
ん
だ
の
か
，
説
明
を
お
願
い
し
ま
す
．

 
    Ｑ
９
．
大
昔
（
た
と
え
ば
恐
竜
や
マ
ン
モ
ス
象
が
い
た
こ
ろ
）
の
地
球
は
今
と
比
べ
て
気
温
は
ど
う
だ
っ
た
で
し
ょ
う
．
正
し
い
と

思
う
も
の
を
一
つ
選
び
，
記
号
に
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
．

 
①
．
今
と
あ
ま
り
変
ら
な
い
．

 
②
．
今
よ
り
も
ず
っ
と
あ
た
た
か
か
っ
た
．

 
③
．
今
よ
り
も
ず
っ
と
寒
か
っ
た
．

 
④
．
今
よ
り
も
ず
っ
と
あ
た
た
か
か
っ
た
こ
と
も
あ
る
し
，
寒
か
っ
た
こ
と
も
あ
る
．

 
⑤
．
そ
の
他
の
答
え
：（

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）

 
 Ｑ
１
０
．
大
昔
（
た
と
え
ば
恐
竜
や
マ
ン
モ
ス
象
が
い
た
こ
ろ
）
の
気
温
が
変
化
す
る
原
因
は
次
の
ど
れ
で
し
ょ
う
か
？
 
正
し
い

と
思
う
も
の
を
選
び
，
記
号
に
○
を
つ
け
て
く
だ
さ
い
．
答
え
は
い
く
つ
選
ん
で
も
か
ま
い
ま
せ
ん
．

 
①
．
空
気
中
の
二
酸
化
炭
素
の
量
が
ふ
え
た
り
へ
っ
た
り
す
る
た
め
．

 
②
．
火
山
が
た
く
さ
ん
ふ
ん
火
し
て
，
熱
を
出
す
た
め
．

 
③
．
地
球
と
太
陽
の
間
の
距
離
が
，
遠
ざ
か
っ
た
り
近
づ
い
た
り
す
る
た
め
．

 
④
．
太
陽
か
ら
の
光
が
ふ
え
た
り
へ
っ
た
り
す
る
た
め
．

 
⑤
．
そ
の
他
の
答
え
：（

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
）
 

 
       ※
記
入
も
れ
が
な
い
か
確
認
し
て
く
だ
さ
い
．

 
質
問
は
以
上
で
す
．
ご
協
力
あ
り
が
と
う
ご
ざ
い
ま
し
た
．

 

ア
ン
ケ
ー
ト
を
書
い
て
み
て
，
分
か
ら
な
い
質
問
，
意
見
や
感
想
な
ど
が
あ
り
ま
し
た
ら
自
由
に
書
い
て
く
だ
さ
い
． 

 

図
１
　
ア
ン
ケ
ー
ト
用
紙

2
0
0
9
年
と

2
0
1
9
年
は
全
く
同
じ
も
の
を
用
い
た
．
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　その後，10 年を経過し，この間に台風の大型

化などの極端な気象災害が頻発する傾向がみら

れ，気候変動の本格的な影響が心配されるように

なった．一方，地球温暖化懐疑論者は，アメリカ

合衆国では引き続き影響力が強いようであるが，

日本国内で関連する出版物は少なくなってきたよ

うである．その反面，地球温暖化問題に対する危

機意識発揚のキャンペーンも長期間にわたり，効

果が薄れてきている傾向も心配される．そのよう

な現状で，2019 年に再度，中学生から大学生ま

での若い人たちを対象に，地球温暖化問題につい

てのアンケートを実施した．本論では，2019 年

の結果速報と 10 年間の変化について検討を試み

る．

Ⅱ　調査方法

　地球温暖化問題に関するアンケート調査は，

2019 年の 1 年間，調査紙法によって実施した．

アンケート内容（図 1）は，調査主体の表記以外

は 2009 年実施のものと全く同じ調査用紙を用い

た．質問は，全部で 10 問あり，一部自由記入欄

をもうけているが，基本的には選択肢式で，5 分

から 10 分程度で回答できるようにした．10 問の

うち，6 問は地球温暖化問題についての見解を問

うもので，残りの４問は影響などについて複数選

択肢を選ぶものとした．調査用紙を両面 1枚で印

刷したので，マークシート式は採用せず，表計算

ソフトウェアでデータを手入力することで集計し

た．

　調査は成蹊学園の学校を中心として，高校およ

び大学に関しては，他の学校法人のご協力も頂い

て実施した．2009 年の回答者総数は，1423 名で

あったのに対し，2019 年は 1361 名にご協力を頂

いた，アンケート対象者の総数はほぼ同じ規模

であるが，2009 年は，成蹊中学高等学校を含め

て，気象教育ネットワークに加入されていた 5つ

の中学校および高等学校のみであった．2019 年

は，筆者の所属が高等学校から大学に変わったこ

ともあって，成蹊大学生の回答者が 613 名に上っ

た．大学生はほぼ全て理系を専攻しており，基本

1 ～ 2 年生の低学年が対象になっている．逆に中

高生は2校で730名と前回の約 40％と少なくなっ

た．その意味で，調査母集団としては，2009 年

と 2019 年は構成要素や構成比が大きく変わって

いるが，後述するように，母集団の構成の差は，

アンケート結果にあまり影響しなかった．その意

味で，今回のアンケート結果は，地球温暖化問題

に関する意識調査として，中学生から大学生まで

年齢層についての一般的な傾向を示していると考

えることができる．

Ⅲ　アンケート結果

１．全体的な傾向

　表 1と表 2に，今回のアンケートの集計結果を

示す．前述のように，2009 年調査と 2019 年調査

では，アンケート対象の母集団の年齢層がずれ

ている．調査実施前は，学齢の違いによって，地

球温暖化問題に対する認識が変化し，それがアン

ケート結果に反映されるだろうという予測を持っ

ていた．しかし，問 1 の回答集計（図 2）で明ら

かなように．理科（自然科学）の学習が進んでも，

全ての質問事項で，回答の分布は学齢によって大

きくは変化しなかった．このことは，地球温暖化

問題に関する知識や考え方については，小学校段

階でほぼ枠組みが決まってしまい，その後の学習

によって（恐らく成人しても）変化しにくいこと

示している可能性を示している．

　このため，本報告では，学齢別に分けずに調査

対象者全体について分析することにした．以下で

は，それぞれの項目でχ 2 検定を行い，有意水準

5％で 10 年間の差が有意（p ＜ 0.05）かどうか検

定した．計算には統計計算パッケージRを用いた．

　1 つだけ選択肢を選ぶ設問についての回答に関

して 10 年間の変化について図 3に示す．

　「Q1 あなたは地球温暖化問題に関心があります

か？」において，「とても関心がある」「まあまあ

関心がある」という回答が，2009 年調査と 2019

年調査のどちらも全体の約 3/4 を占め，10 年間

の間に「関心」は変化していなかった．一方，「Q2 

あなたは地球温暖化が本当に起こると思います
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表１　1つだけ選択する設問についての集計値の変化

全　　　体 中学生 高校生 大学生

Q1　あなたは地球温暖化問題に関心がありますか？

総数 ① ② ③ ④ 総数 ① ② ③ ④ 総数 ① ② ③ ④ 総数 ① ② ③ ④

2009 1423 16.6 61.2 16.5 5.6 559 18.2 61.5 16.0 4.3 864 15.7 61.0 16.8 6.5 

2019 1343 13.3 63.1 20.0 3.6 70 14.3 66.3 17.0 2.4 660 12.2 62.5 21.8 3.5 613 14.3 66.3 17.0 2.4 

Q2　あなたは地球温暖化が本当に起こると思いますか？

総数 ① ② ③ ④ ⑤ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ 総数 ① ② ③ ④ ⑤

2009 1423 30.3 48.2 7.9 2.0 11.5 559 32.5 48.0 7.0 2.2 10.3 864 28.9 48.4 8.5 1.9 12.4 

2019 1343 37.3 52.9 3.3 0.4 6.1 70 34.5 53.4 4.1 0.0 8.0 660 39.4 52.6 3.0 0.5 4.5 613 34.5 53.4 4.1 0.0 8.0 

Q3　地球温暖化とはどのようなことが起きている，またはこれから起こるのですか ?

総数 ① ② ③ ④ ⑤ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ 総数 ① ② ③ ④ ⑤

2009 1423 21.6 1.7 3.7 67.0 6.0 559 20.1 0.9 4.1 66.5 8.3 864 22.5 2.1 3.5 67.3 4.6 

2019 1343 29.5 3.6 5.1 59.9 1.9 70 28.6 5.5 3.3 60.2 2.4 660 30.6 3.0 5.9 59.4 1.1 613 28.6 5.5 3.3 60.2 2.4 

Q4　地球温暖化はどうしておきるのですか ?

総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥

2009 1423 33.3 50.8 8.0 0.4 1.7 5.8 559 27.5 57.1 7.4 0.6 0.9 6.5 864 37.0 46.8 8.4 0.4 2.1 5.4 

2019 1343 36.6 46.3 12.5 0.9 0.8 2.9 70 41.1 45.9 9.4 0.3 0.9 2.4 660 36.8 43.4 15.0 1.3 0.8 2.7 613 41.1 45.9 9.4 0.3 0.9 2.4 

Q8　地球温暖化をふせぐことができると思いますか？

総数 ① ② ③ 総数 ① ② ③ 総数 ① ② ③ 総数 ① ② ③

2009 1423 24.2 30.4 45.3 559 24.9 28.5 46.6 864 23.8 31.7 44.5 

2019 1343 32.5 23.6 43.9 70 28.3 27.0 44.7 660 35.6 21.6 42.8 613 28.3 27.0 44.7 

Q9　大昔の地球は今と比べて気温はどうだったでしょう ?

総数 ① ② ③ ④ ⑤ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ 総数 ① ② ③ ④ ⑤

2009 1423 9.2 5.8 39.0 43.1 3.0 559 9.1 4.5 39.4 43.0 4.0 864 9.3 6.6 38.7 43.1 2.3 

2019 1343 4.0 4.1 42.9 47.8 1.2 70 2.1 4.8 38.9 53.3 0.9 660 5.2 3.6 45.4 44.5 1.3 613 2.1 4.8 38.9 53.3 0.9 

①〜⑥の各選択肢は，図 1を参照．

表２　複数選択可能な設問についての集計値の変化

全　　　体 中学生 高校生 大学生

Q5　地球が温暖化することで，今，起きていることはどれですか？

総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥

2009 3,793 18.8 31.3 12.3 20.0 16.0 1.6 1,610 19.0 30.0 11.7 20.5 16.8 2.0 2,183 18.6 32.2 12.8 19.6 15.4 1.4 

2019 2,806 20.1 29.7 14.4 19.3 15.5 1.0 138 21.0 37.0 6.5 18.8 11.6 5.1 1,778 20.1 29.1 14.4 19.0 16.4 1.0 890 20.1 29.7 15.6 20.0 14.4 0.2 

Q6　地球温暖化が進むと，50 年くらい後に地球はどうなってしまいますか？

総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥

2009 2521 8.9 39..4 4.5 21.7 20.3 5.2 1,047 10.2 38.2 3.9 21.9 20.2 5.6 1,474 7.9 40.2 4.9 21.6 20.5 4.9 

2019 1903 11.6 36.9 5.8 22.0 22.1 1.6 104 12.5 35.6 10.6 18.3 20.2 2.9 1,198 11.3 36.8 6.1 22.2 22.2 1.5 601 12.1 37.3 4.3 22.3 22.3 1.7 

Q7　地球温暖化をふせぐために，あなたがしていることがありますか ?

総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ ⑥

2009 2,428 31.2 28.0 23.0 5.7 10.5 1.6 1,010 31.1 27.1 23.8 6.9 9.7 1.4 1,418 29.1 26.6 27.9 4.5 10.2 1.7 

2019 1,727 30.2 26.0 29.2 4.8 8.4 1.3 91 24.2 25.3 26.4 8.8 13.2 2.2 1,089 30.6 25.2 30.3 4.9 7.7 1.4 547 30.5 27.8 27.4 4.0 9.1 1.1 

Q10　大昔（たとえば恐竜やマンモス象がいたころ）の気温が変化する原因は次のどれでしょうか ?

総数 ① ② ③ ④ ⑤ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ 総数 ① ② ③ ④ ⑤ 総数 ① ② ③ ④ ⑤

2009 1,598 35.3 35.4 8.2 11.1 10.1 627 37.5 34.6 6.1 9.6 12.3 971 33.9 35.8 9.6 12.0 8.7 

2019 1,191 36.3 34.8 12.7 11.6 4.7 64 46.9 32.8 9.4 7.8 3.1 716 31.4 36.7 15.4 11.5 5.0 411 43.1 31.6 8.5 12.4 4.4 

①〜⑥の各選択肢は，図 1を参照．
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か？」については，「必ず起こる」と「多分起こる」

を合わせた回答が有意に約 1割増加し，現在は約

9 割が地球温暖化は現実になるだろうという予測

を持っていることが分かる．

　逆に，「Q3 地球温暖化とはどのようなことが起

きている，またはこれから起こるのですか．」で

は，正解は④「いろいろなところ (あるいは全体

が ) であるが，「①北極や南極など，おもに寒い

地域があたたかくなる．」という回答が有意に約

1 割増加して 3 割近くになっている．これは，地

球温暖化によって両極の氷床が縮小しているとい

うことが繰り返し報道されている影響による変化

の可能性がある．また，「Q4 地球温暖化はどうし

ておきるのですか」では，「①フロンガスでオゾ

ン層がこわれるため」という，誤概念が約 3割を

占める傾向が続いている．青柳 (2006) や 2009 年

調査で明らかになっていたように，原因は，「オ

ゾン層破壊によって地球に入射する紫外線量が増

えて，地表付近の太陽光が強くなり，結果的に地

球温暖化が進む」という論理であることが分かっ

ている．加えて，学校教育において，オゾン層破

壊と地球温暖化が，地球環境問題と一緒に扱われ

ることが多いことも，両者の混同を招いている可

能性がある．直観的には，夏の太陽からの紫外線

が日焼けの原因という知識と地球温暖化問題が短

絡してしまう可能性も考えられる．物体表面の温

度が一定になる条件は，物体表面を出入りするエ

ネルギー平衡で決まるという原理は，高等学校物

理基礎でも学習する機会がないため，理系大学生

でも，低学年では修正されていない人が多いので

あろう．

　さらに，「Q8 あなたは Q7 の選択肢の方法で地

球温暖化をふせぐことができると思いますか？」

では，自分がしている対策が，地球温暖化防止

につながるかどうかを質問している．ここでは

「①できる」という肯定的な考え方が，2009 年の

24.2％から 32.5％に有意に増加している．SDGs

や ESD の少しずつ浸透することよって，日本人

の若い人たちの行動変容に効果が出ていることと

言えそうである．
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図２　Q1 地球温暖化への関心についての学校別の回答割合

χ2 検定値および p値は，2019 年調査において，全体と各学校別の割合について計算した値．各選択肢

の内容は，図 1を参照．
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　次に，複数回答項目のある質問について，表 2

でみてみる．

　「Q5 地球が温暖化することで，今，起きてい

ることはどれですか」という質問に関する回答傾

向は，2009 年と 2019 年でほぼ同じで，「③集中

豪雨や大雪になることがふえている」が約 3 割，

次いで「①暖冬や猛暑の年が多くなっている」と

「④砂ばくの場所が増えて，農作物がとれなくな

る」がそれぞれ約 2 割を占める．「Q6 地球温暖化

が進むと，50 年くらい後に地球はどうなってし

まいますか」では，「②海面が高くなり，陸地が

海になる」が約 4割を占め，次いで「④砂ばくの

場所が増えて，農作物がとれなくなる」「⑤大雨

や強い台風が増える」が約 2 割ずつになる．「Q7

地球温暖化をふせぐために，あなたがしているこ

とがありますか」では，「①電気製品や電燈のス

イッチはこまめに消す」「②エアコンの使用や設

定温度に注意する」「③ゴミは分別して，リサイ

クルできるようにする」がともに約 3割弱になっ

ているが，2009 年と 2019 年で比較すると，②や
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図３　1つだけ選択する設問についての 2009 年と 2019 年の回答分布の違い

χ2 検定値および p値は，2009 年と 2019 年の調査について計算した値．各選択肢の内容は，図 1を参照．
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③が少し増加する傾向がみられ，省エネルギーや

資源リサイクルなどに関する意識が向上してきて

いることが推測される．

２．先行研究との比較

　日本国内において，10 年間の時間間隔で，

1000 人以上を対象とした地球温暖化問題の意識

に関するアンケート調査をした例は，筆者が調べ

た範囲では見つからない．また，近接した複数年

にわたる調査に関しては，大学生対象で回答者数

が 100 人未満のものがほとんどであった．

　大規模調査の例としては，経済広報センター

(2007) が実施した，広い年齢層を対象に有効回

答数 2102 人に対して行ったインターネットを用

いたアンケートがある．その結果，地球温暖化が

「身近な問題である」「ある程度身近な問題ではあ

る」という回答が全体の 95％を占めるが，29 歳

以下の若い世代は「身近な問題ではない」という

回答が 11％にのぼり，他の世代よりも関心が低

いという評価をしている．本報告では，Q1 で「あ

まり関心がない」「まったく関心がない」という

層の一部にあたると考えられる．また，日常生活

でとっている具体的な取り組みとして，『「こまめ

に消灯したり，テレビなどの家電の主電源を切る，

コンセントを抜くなど待機電力を小さくする」「ゴ

ミの分別を徹底するなど，ゴミの量を減らす努力

をする」（80％）などが現在行っている取り組み

の上位を占める』としている．省エネルギーやゴ

ミの分別などを実行している点は，本報告の傾向

と整合的である．この経済広報センター (2007)

の調査は，1997 年の京都議定書などに対する考

えを問うことが目的であったので，地球温暖化の

原因や影響について，どのような考え方があるの

かは分からない．

　馬場 (2010) は，京都産業大学教職課程の理科

免許の必修科目受講生 21 名に対し，アンケート

用紙を用いて，地球温暖化に関する意識を調べ

た．地球温暖化に関して，「関心がある」「ある程

度関心がある」という受講生が 86% を占め，地

球温暖化と関連した現象として「オゾン層破壊」

「ヒートアイランド」「酸性雨」を挙げる学生が

数多くみられることを報告している．また，　小

石 (2013) は，同じ京都産業大学の気象学の講生

対象約 150 名に，地球温暖化問題についての知識

と意識について，講義の前後に web を用いたア

ンケート調査を実施した．受講生の内訳は，文系

8 割，理工系 2 割になっている．本報告と同様に

地球温暖化の原因について，8 割以上が小学校以

降で学習の機会があったにもかかわらず，「オゾ

ン層が破壊されたため」という回答が約 57％と

多かった．小石 (2013) は講義後に，この誤答が

44％まで減少して改善されたとしているが，それ

でも 4割以上が誤概念を保持していることが注目

される．また，地球温暖化問題解決のためにライ

フスタイルを変える必要がある，と考えている受講

生は８割以上で，大学生は地球温暖化問題の対策

に対して高い意識を持っていると評価している．

　泉・乾 (2017) は，理工学部の環境科学受講生

50 名弱を対象にした，気候変動や地球温暖化を

含む地球システム科学講義の前後で，理解度を調

べるアンケート調査を実施した．その結果，地球

温暖化に代表される気候変動に対して関心を持っ

ている学生が 87％に上ること，および地球温暖

化の原因が人為的に排出された温室効果ガスによ

ることを 73％の割合で正しく把握していたと評

価している．ただし，このアンケートでは，いく

つかの要因の中から選択する形ではなく，「地球

温暖化の最大の要因が人為的な二酸化炭素濃度の

増加とする説」について，正しいか，他の原因か，

あるいは温暖化は進行していない，という 3つの

選択肢から選ぶものであるので，オゾン層破壊

と関連をどのように考えているかなどは分からな

い．

Ⅳ　おわりに

　2009 年と 2019 年に実施した，中学生～大学生

対象の地球温暖化問題についてのアンケート調査

結果について報告した．アンケート自体は，2019

年末ぎりぎりまで実施し，その後の集計に時間が

かかったため，今回の報告は，項目毎の傾向につ

いてのみ示している．2009 年の調査結果が，小
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規模な研究会での口頭発表で，調査結果を関係者

に配布しただけになってしまっていた．このため，

2009 年の結果を公表することも含めて，速報す

る意義があると考えた．各項目間の関連や自由記

述部分についてのより詳細な解析は，詳報として

別稿で報告する予定である．

　本報告で示したように，地球温暖化についての

考え方は，中学生から大学生までの間に大きくは

変化していない．小学生と中学生の間で，どのよ

うな差があるかなどについて，今後，ある程度の

規模で，アンケート調査を実施する必要があるだ

ろう．中学生から大学生までの地球温暖化問題に

関する知識・考え方が小学生の間に形成されると

すれば，環境教育においては小学校における学習

の重要性が明らかにできるだろう．

　いずれにしても，今後，本報告で用いたアンケー

ト項目，特に，原因や影響についての知識や考え

方についての調査を，いろいろな場で実施し，さ

らに広い範囲で調べることが望まれる．また，こ

の調査は，今後も継続的に行う必要性を強く感じ

ている．

　2009 年調査では，早稲田大学本庄高等学院の篠

田晋治氏，慶應高等学校の松本直記氏，千葉県立

船橋芝山高等学校 ( 当時 ) の福島　毅氏にご協力

を頂いた．2019 年度調査では，東京家政大学附属

女子中学校・高等学校の青木寿史氏，成蹊中学高

等学校の荒井靖志氏と田中博春氏，および成蹊大

学理工学部の池上敦子氏と藤原　均氏にアンケー

ト調査のご協力を頂いた．また，中澤紀子氏には，

大学生のアンケート入力にご協力頂いた．記して

感謝いたします．

文　献

赤祖父俊一（2008）：『正しく知る地球温暖化―誤った

地球温暖化論に惑わされないために―』誠文堂新光

社．

青柳みどり（2006）：気候変動問題はどのように理解

されているか．『国立環境研究所ニュース』25(4)：

pp.6-8.

馬場賢治（2010）：教職課程学生の地球温暖化に関す

る意識について．『京都産業大学教職研究紀要』5：

pp.15-32.

伊藤公紀・渡辺 正（2008）：『地球温暖化論のウソとワ

ナ　史上最悪の科学スキャンダル』K.K. ベストセラー

ズ．

泉賢太郎・乾　睦子（2017）：環境教育における地球シ

ステム科学教育の重要性 : 大学生を対象とした講義

の実践とアンケート調査からの示唆．『国士舘大学理

工学部紀要』10：pp.23-28.

経済広報センター（2007）： 『地球温暖化に関する意識

調査報告書』財団法人経済広報センター．

小石和成（2013）： 地球温暖化問題への大学生の知識と

意識に関するアンケート調査の報告．『京都大学防災

研究所年報』56B：pp.539-544.

丸山茂徳（2008）：『科学者の 9 割は地球温暖化 CO2 犯人

説はウソだと知っている』宝島新書．



─ 33 ─

地球温暖化問題の知識についてアンケート調査

Questionnaire Surveys on Student’s Knowledge for Global Warming:
Prompt Report about Comparative Research of the Results in 2009 and 2019

Atsushi MIYASHITA (Faculty of Science and Technology, Seikei University)

The questionnaire surveys about global warming were conducted to search the knowledge and 

awareness of junior and senior high school and university students in Japan. The questionnaires 

were taken twice at 10-year intervals in 2009 and 2019. In 2009, 1423 junior and senior high school 

students participated, and in 2019, 1343 junior and senior high school students and university 

students participated in the questionnaires. There was little statistical difference between the two 

surveys due to participant age distributions. The results of the surveys show that students in Japan 

are highly concerned about global warming. The author also found that a certain proportion of people 

believe that global warming is caused by the depletion of the ozone layer. In order to correct these 

misconceptions, SDGs and ESD in elementary schools will be important.

keywords: SDGs, knowledge for global warming, questionnaire survey, high school students, 

university students




